

乞求的祷告

以赛亚书 64:1-9
诗篇 80:1-7, 17-19

王晓辉牧师



引言

弟兄姐妹平安，我们今天早上的经文是根据今天的将临节第一主日而设定。两篇经文都是祷告的经节，所以我就把今天的主题定为：乞求的祷告。

当人与人之间的关系破裂时要怎么做呢？可能我们可以从一对老夫妻的做法来学习。几年前我看到一个报导说：有一对夫妻，他们两个人在那一年都是一百岁，他们就庆祝他们 77 周年婚礼的纪念。在座有谁已经结婚 77 年了呢？我相信应该没有。所以新闻记者就采访这对夫妻，问你们结婚这么久，你们有什么建议给其他结婚的夫妇？妻子就说：“其实在一个关系里面是拥有玫瑰，也拥有刺。重点是你要穿越这些刺而回到关系的根本，当你能够恢复起初那个爱的时候，你就能恢复那个关系。”

当我们看到神跟祂百姓之间关系的时候，相信大家也能够感觉到那有玫瑰也有很多刺的情况。而来到今天两段经文

的时刻，几乎是到了决裂点的时候了。怎么说呢？就是连这些百姓的祷告可以说表面上神已不听他们的祷告了。当人觉得神不再听你祷告了，你还怎么祷告呢？这个就是今天两段经文给我们的教导。

如果你觉得这个关系几乎是已经破裂了，你还怎么祷告？而这些百姓从神那里要的是什么？简单来说就是他们希望神能使他们复兴。这个复兴有些翻译也说希望神能够回转，所以在今天的诗篇 80 篇里有三节同时出现了三次。在 3、7 和 19 节，都重复了同一句话：“求祢使我们回转（复兴），使祢的脸发光，我们就得以得救。”也就是神就好像一个翻脸的丈夫那样，而以色列就是那个不忠的妻子，很期盼丈夫能再次的转脸，然后脸向她发光。这里所乞求的得救就是希望关系能够复合，在国的关系就是希望能够在侵略者中得到救赎。

所以百姓怎样做祷告呢？怎样让神回到起初的爱？我觉得这三节经文给了我们很好的建议。而三节里面留下的奥秘在哪里？虽然三节是重复，但是三节都用了不同的名字。而你知道名字是有意思的。在第三节他们就直接称呼为神哪！而第七节他们就用万军之神！在第十九节他就说耶和華，万军之神！所以每次讲的时候就多一个名词加进去。然后句子就一直重复加强，乞求的形式就越来越深刻。

向神的乞求

让我们一个个来看，先由起初的什么叫神呢？当然这是很普通的词，虽然是很普通但并不是表示它是很个人性的。当然要看是谁叫谁？如“爸爸”这个词是很通用，可是若是谁称呼谁为爸爸，它的意思就很不一样了。所以，在这里当百姓说神哪的时候，当然他们就承认祢就是我的神。然后祂就是掌管他们的，就是带领他们的大牧者，就是坐在两个基路伯上的人。这就使我们想起在至圣所里面的约柜，就是有两个基路伯在上面，意思就是说你就是我们在天上的王。所以第三节一开使用神这个词的时候，就提醒我们之所以有这样的关系，因为祢是我们的神，所以我们不单是祢的百姓，也是祢的责任。这是起初该有的爱吗？我觉得就是，因为爱就是彼此的归属感。我是属于你的，而你也是属于我。就是以色列告诉神说：“我是属于

祢的，祢为我要负起这个责任。祢是救赎我的神，我要记住彼此之间的爱。

向万军之神的乞求

在第七节就加添了你是万军之神啊！强调了军事的力量。可是这里很恰巧却是神不是用祂军事的力量来为百姓争战，而是神向他们争战。神用祂外面的军队来审判他们的不忠。所以为什么还要用这个名词呢？好象是提醒神说神哪！你确实是用你军事的力量来对我们开战。不是说我们要穿越荆棘，最后才回到起初的爱，怎么把荆棘又再带出来了呢？弟兄姐妹，有时候你还是要处理那个荆棘，因为神确实是生气了，你不能说没有生气。所以，以色列说：“是，你就是那万军的耶和華。”你就是那个让我们现在受苦蒙羞的神，且第四节也说：“要到何时呢？”你不要以为百姓真的是问多久，几天、几年？其实这只是一个明知故问。因为他们是知道神是有怜悯、恩典、不轻易发怒且是有丰盛慈爱的。诗篇 103 说：“祂不长久责备，也不永远发怒。”就是当他问到何时的时候，其实不是一个问题，而是提醒说神哪！你不是这样的一个神吗？不是永远怀恨吧！该审判的已经审判了，那宽恕是几时来呢？

我们今天看的以赛亚书 63 章 64 章也跟这个诗篇 80 篇是异曲同工的。都是这样一个很乞求性的祷告。当我们看到以赛亚书第 63 章的时候，同样是以赛亚提醒了出埃及记、民数记的那段故事。可是

那段不只是一个救赎的故事，我们回去看出埃及记，民数记的时候，也提醒了百姓怎样的对神叛逆。熟悉这段故事的大家都知道，他们在那边又抱怨，又拜偶像，然后又吵着要回去埃及。有趣的是以赛亚先知在 63 章 10 节说，他们竟然叛逆到使主的圣灵担忧。担忧其实在这里对心理上是一种伤害来的。然后我们有的时候知道我们这位神他是万军之神，他可以发怒，且非常的恼怒。但是，我们没有想到原来这个万军之耶和华，竟然也是可以受伤害的。祂可以和祂的百姓亲密到能够被他们的一个悖逆而受到伤害。所以我们会说：“爱之深，痛之切。”所以当这个以赛亚先知或者诗人，当他要让神想起这样的往事，这样悲痛的时候，他们到底要神怎么做呢？就是要去想、去纪念这些事情。因为就算是痛是哭也好过冷漠，当他要想起这些往事的时候，当然有不好的时候，也有美好和爱的时候。神会想起那些好的事情而越来越爱，还是神会想起那些痛苦的事情越来越愤恨呢？我想如果你要让这个感情真的能够更深入和成熟的话，你就要能够和必须想起这些往事，这也就是爱的起初，因为爱就是彼此能够接受。

当然我们不能要求人一定要原谅，可是我们可以乞求，难道不是吗？你生气我必须承认和认可你生气，你所带来的审判是痛苦的，也是公平的。可是另一方面当我承认祢是万军之耶和华的时候，也就是说你有那个掌控权；你有那

个权力饶恕，因为也就是当你饶恕的时候这个感情才可继续的走下去。是的，现在祢是对着我们争战，我们现在是彻底被你破碎了，可是同样的你对我们争战也就表示你可以饶恕我们，再一次为我们争战。所以这段话也就同样的告诉我，对神说：“请记得我们的爱吧！”

向耶和华，万军之神的乞求

以上第三、第七节的话又重新重复到第十九节，这里又加入了耶和华，万军之神！耶和华在整个诗篇里面是用得最亲密的名词，大家也许知道这个名字本身就是当年神对摩西给的这个名字。在出埃及记 3 章里面的翻译是，我是自有永有的，所以的确就是这个耶和华带领他们出埃及的。就是有这样的一个耶和华把他们种在应许地，而这个名字就是这一个神，一个称耶和华让他们成长为一个国的，可是也是这一个神把他们摧毁的。所以，当用这个名字的时候，就象征了他们所经历过的一切。这个名字就代表了他们经历了漫长的岁月，他们这样子的彼此认识，这里用了一个葡萄园的比喻，因为我们知道葡萄树不是那么容易种植出来的。因为它必须长年累月慢慢的照顾，然后才可以健康成长。所以，爱就是这样，就是我们一起走过这段路。也就是说当我们一起走过这段路的时候，当然应该说我在你心里有这样的一个位置。

诗篇里面所要求的不多，就是你多看我一眼吧！如果你已经是这样子求了，神还是不看你一眼怎么办呢？这里就开始讲以赛亚的祷告。为什么要小心的叫呢？因为以赛亚在 63 章 64 章的祷告，可以说是很冒险的祷告，是一个激将法的祷告。以赛亚做了这个祷告仍可以存活，可是我不敢保证你也可以一样。是真的神一眼都不看，好像是完全放弃了。所以，以赛亚是怎样激发神你就看我一眼吧！63 章 15 节：“求祢从天上垂顾，从你圣洁荣耀的居所观看。”接着说：“你的热心，你的大能作为在哪里呢？你的爱慕心肠，你的怜悯向我们止住了。”如果把这个说话的语气带出来的话，就是对神说：“你是不是坐的太遥远了，你已经没有办法把你这个心肠，你的那个热情传达到这里了。”是这样吗？然后第十七节再激下去，他说：“耶和華啊！你为什么教我们走差，偏离你的道呢？为什么是你使我的心里刚硬而不敬畏你呢？”意思就是说我们的悖逆是你的错。以赛亚胆大包天，就算我们说神是掌控一切，竟然说我们的悖逆是你让我们这样做的。其实以赛亚真的是尽全力叮嘱神你就看我一眼。在诗篇第 80 篇是说：“求你使我们回转，”可是在以赛亚这里第 17 节说：“求祢为祢的仆人，为祢的产业支派的缘故转过来。”而他是叫神转过来。所以，在这里我们知道这个转的意思跟悔改的意思这两个词几乎是同一个词来的。也就是说不是我们要悔改，而是神祢要悔改。这就是一个冒

险且非常乞求性的一个祷告。如果神真的愿意听这个祷告，神会怎么做呢？在以赛亚的想象里面神真的愿意听的话，神会把那个天撕裂开来。然后介入到祂的历史里面。

弥赛亚性经文的显现

今天是我们将临节期第一个主日，诗篇 80 篇跟以赛亚书 63 章 64 章都是富有弥赛亚性的经文来的。然后在新约里面这个天撕裂开来的时候，你们知道是什么时候吗？天撕裂开来的时候就是当耶稣受洗的时候。“天撕裂开了，圣灵仿佛的鸽子降在耶稣身上。”不过当然在以赛亚 64 章里面，天撕裂开来的时候，神是如同火焰这样子下来。

我们知道在五旬节的时候，圣灵真的是像火焰这样子下来。确实如同以赛亚在 64 章这里所想象的，神真的愿意给他们一个机会，再次来的他们当中天就开了，圣灵仿佛鸽子来到人的当中。可以说以赛亚在整个祷文里面用了非常激烈的话，不过也同时用了最亲密的话。也就是在 63 章 64 章都有提到的，那就是神啊！祢是我们的父。

在整个旧约里面除了新约的耶稣以外，旧约里面讲的这样子亲密话的也就只有在以赛亚书这两章里面。因为以赛亚说祢就是我们的父。那是为什么呢？因为我们就是你生出来的。所以其实在耶稣受洗的时候，天除了裂开也说：“这是我

的爱子，我所喜悦的。”这个话特别有意思，为什么？因为一边是以赛亚说你是我的父，在耶稣受洗的时候神说：“这是我的孩子！”

这个创造者就好像陶匠这样再一次的塑造这个泥。然后以赛亚就说：“祢不要放弃，再一次的来陶造我们吧。”如果他真的因为这个罪的关系，真的不理不睬的话，他们就完了。祢就转回来看我们一眼吧！以赛亚是这样子的相信和期盼。然后神真的是把天撕裂开来到我们当中。

诗篇 80 篇同样也是一个弥赛亚性的经文，因为在 17 节这里：“愿祢的手扶持祢右边的人，就是祢为祢自己所兼顾的人子。”所以，人子这个词大家要知道有很多意思。人子可以指人，不过也可以指以色列，因为以色列就是神的孩子。人子也可以代表一个很特殊性的人甚至可以说是好像大卫这样的一个人。希望祢建立这样一个王，这样一个人子在我们当中，真的是来拯救我们。最重要的还是当你差派这样一个人在我们当中的时候，我们就知道是的，是祢已原谅我们了。当耶稣来的时候，我们就知道原来期盼已久的饶恕和原谅终于来到了。

相信大家很熟悉一个故事：就是有一个瘫子，有几位朋友把他从屋顶放他下来，放在耶稣的面前，然后耶稣在行这个神迹的时候他就说：“我这么做就是让你们知道，人子在这个地上有赦罪的权

力。”所以在一边乞求祢差派祢的人子，在马可福音第二章里面就说：“人子在地上就有赦罪的权柄。”

结语

耶稣真的是带来了神的原谅跟赦免，在纪念这个将临节的时候，我们知道当耶稣真的是到来的时候，代表了神的爱是真实的，原谅是真实的。只要有爱这个关系就可以继续的走下去，所以弟兄姐妹千万不要以为在什么时刻是神不听我们的祷告。就算你已经觉得神与你的关系决裂，觉得祂连看你一眼都不看的时候，祷告吧！就求祂看你一眼，我相信神还是会听祷告的。我们知道神是这样子的。因为耶稣来了！